

中国医师协会肾脏内科医师分会2019年学术年会博鳌召开 业界专家共探肾脏病学领域新发展

本报博鳌7月5日电 (记者符王润 实习生邓欣)7月4日至7日,中国医师协会肾脏内科医师分会2019年学术年会在海南博鳌亚洲论坛国际会议中心召开。本次会议内容覆盖了国内外肾脏内科各领域的最新进展,介绍现代生命科学技术在肾脏病学领域的应用。会议注重不同区域各级医师的临床需求,关注和解决基层医师的临床实际问题,共有近5000名来自全国各地的医护人员和医疗企业代表参加了会议。副省长王路出席会议并致辞。

此次大会邀请了国内外肾脏病及相关领域的著名专家,介绍肾脏病诊断治疗的最新进展,和广大参会代表面对面就临床工作中的实际问题进行深入和广泛讨论。本次会议还研讨了广大医师关注的专科医师规范化培训

和肾脏病质量控制与管理,并设立多学科对话、基层医师论坛,以及医疗风险防范、医生维权等人文话题,努力打造中国肾脏学领域的特色品牌。

本次会议主题突出、特色明显、内容精彩丰富、形式灵活多样、学术氛围

浓厚,为全国肾脏病医师搭建良好学习肾脏病诊治新进展、拓展临床思维、提高临床和科研能力、促进学术交流的广阔平台,也为相关领域的医疗、护理、研究、技术、管理和企业人员提供相互了解、寻求合作的难得机会。

学术年会主办方和医学界人士看好海南—— 海南发展健康产业大有可为

海南发展健康产业有天时地利的优势

作为博鳌超级医院院长,中国工程院院士李兰娟已经是博鳌的常客。自2017年博鳌超级医院筹备至今,李兰娟已经来到博鳌多达几十次。通过博鳌超级医院的发展,她也深刻感受到了海南健康产业的不断发展。

从2018年初的第一例手术到现在已经有13个全国首例的项目开展,一年多来,超级医院变化非常大,有越来越多的患者享受到了‘国九条’政策。我们要充分看到这个成绩,充分看到博鳌超级医院对我医疗卫生体制改革所起的示范性作用。”李兰娟说。

李兰娟认为,海南发展健康产业,有着天时地利的优势。“这里有非常好的空气,优美的自然环境,以及开展各种学术活动的良好条件。今年9月,中国医师协会感染科医师分会的年会也将在这里举行。”李兰娟表示,博鳌近几年吸引了来自全国的院士和专家到此开展学术交流活动,“这里是一个非常好的观光旅游目的地,更是健康养生的好地方。有这样的环境,海南的医疗健康产业很有发展前途。大家

可以到这里开展学术交流活动,也可以到这里旅游、疗养。”

“大力推动海南健康产业的发展,在博鳌乐城设立国际医疗旅游先行区,是党中央和国务院做出的重要决策。”李兰娟表示,作为党和人民培养出来的医疗卫生战线上的干部,她有责任、有义务为海南健康产业的发展奉献自己的力量,“虽然目前遇到很多困难,但是我相信,在党和国家的支持下,通过大家的努力,海南的健康产业一定会不断发展。”

在中国科学院院士蒋华良看来,建设自由贸易区和探索建设中国特色自由贸易港,是海南发展大健康产业的一个极大优势。“特别是博鳌乐城国际医疗旅游先行区有国家赋予的九条优惠政策,比如国外的医疗器械、药物都可以在这里先试先行,国内的患者可以在这里使用国外最新的药物和器械。”蒋华良表示,海南环境好、空气好,是一个旅游胜地,在医疗养生和旅游结合方面有很好的优势。

同时,蒋华良认为,海南发展健康产业,丰富的海洋资源也可以发挥很大的作用,“海南的海洋资源十分丰富,海洋中的很多动植物都是有药用

价值的。如果海南能够充分开发海洋药物,将会大大促进经济的发展。”

一年上百场高端会议 提供宝贵学习合作机会

博鳌亚洲论坛2018年年会的首场分论坛——中日肿瘤防控研讨会、国际护理论坛……2018年,国家级、国际级医学会议论坛在海南陆续登场,场数多达100多场,参加人数达2.4万人次,国内外医教研领域的院士、专家学者也随着这些高端医学会议纷至沓来,为海南的医护人员传经送宝。

近几年,省卫生健康委积极对接中华医学学会、中国医师协会、中国医药协会等国家级学会、协会负责人等到海南博鳌亚洲论坛会址等地考察,促成了一个又一个高端医学会议落户海南。

频繁举办的高端医疗会议,让海南省众多医护人员有了近距离接触国内外高端医疗领域专家的机会,有助于我省医疗服务水平的提高。

省卫生健康委副主任陈少仕表示,在这些高端医学会议中有不少是以大健康为主题的。“随着我国经济社

会的发展,居民疾病谱发生重大变化,国民疾病负担日趋沉重,医学本源已经回归到预防为主、保障健康,新的服务模式不断涌现,服务内容和服务边界也在不断扩展和延伸,与健康相关的多学科、多领域、多部门之间已经出现交叉与融合,因此,我们更需要与大健康做得比较好的国家以及国内发达地区交流和学习,而这些高端医疗会议就给我们提供了很好的平台。”陈少仕说。

除了通过高端医疗会议提升本省的医疗服务水平,“交朋友”也是近几年我省在这些高端医疗会议中的收获。

陈少仕介绍,各种高端学术会议的举行还宣传了海南在健康产业方面的相关政策,让来自国内外的业界人士了解海南在健康产业方面的商机,“目前落地的一些健康产业项目,如强生医学培训中心就是通过学术会议达成的。”

“我们在参会期间会去博鳌乐城国际医疗旅游先行区参观,很多专家对这里产生了浓厚的兴趣。也有专家在考虑是否也可以与海南开展医疗方面的合作。”李松林说。

(本报博鳌7月5日电)

学术年会凸显两大特色 亮点突出 覆盖面广

本报博鳌7月5日电 (记者符王润 实习生邓欣)一年一度的中国医师协会肾脏内科医师分会学术年会是中国肾脏病领域规模最大、水平最高的学术年会之一。据大会总干事蔡广研介绍,2019年学术年会共设立了39个专题,力求为广大肾脏病医护人员追踪最新研究动态、提高临床及科研水平、改进医疗服务质量打造良好的平台。

蔡广研介绍,此次大会主要有两大特色——专题亮点突出、专题覆盖面广。

“大数据与智能化”是此届年会最鲜明的专题亮点。在信息化时代背景下,如何利用庞大的信息数据发掘有价值的数据,将人工智能与医学诊疗融合发展,是医务人员面临的重要挑战。针对这一新兴热点,大会特设了肾脏病管理与大数据、肾脏病透析与大数据等专题,探讨大数据智能化引领肾脏病的诊疗规范与创新发展。

为提高医护人员的临床科研能力、获得高质量数据、优化研究方案,大会设立“临床研究设计与统计”专题,介绍如何进行科学合理的临床研究以及数据管理的重要性,并对常见统计学问题进行解答。针对人文素养的培养以及医患沟通艺术,大会设立“继续教育与人文论坛”,解读患者告知的法律层面意义、探讨医疗损害责任的司法解释,彰显“以人为本”的理念,构建和谐医患关系。此外,肾脏病治疗新药物介绍、慢性肾脏病营养管理、肾脏-高尿酸血症等也是本次大会的特色专题。

此次大会的专题覆盖原发性肾病、继发性肾病、慢性肾脏病并发症防治、肾性高血压、急性肾损伤、肾脏病理等各个领域的最新进展和临床实践。就医护工作者在肾脏替代治疗工作中遇到的具体问题,大会开设了血液透析及护理、腹膜透析及护理、血液透析质量控制等专题,进行广泛而深入的讨论。针对肾脏病特殊人群,大会开设了特殊人群的血液透析等专题,探讨特殊患者人群的共性与个性处理。

我省医护人员踊跃参会求知若渴: 宝贵的学习交流机会 不能错过

■ 本报记者 符王润 实习生 邓欣

“我们一直希望这样高端的会议有一天能够在海南召开,这次终于如愿以偿了。”7月5日,在中国医师协会肾脏内科医师分会2019年学术年会现场,刚听完一场报告的海南省医师协会肾内科分会会长、海南省人民医院肾内科主任魏佳莉兴奋地说道。对她和海南的同仁们来说,这样的高端学术会议,是一个极其宝贵的学习和交流机会。

“这次大会,来自全国各地的肾脏病知名专家齐聚博鳌,他们代表了我国肾脏病领域最高的研究和诊疗水平。”中国医师协会肾脏内科医师分会常委、海南医学院第二附属医院肾内科主任陈文这次带了医院27名医护人员参会,“大会给海南的300余名参会医护人员免去了注册费和会务费,这样极大地鼓舞了我省参会代表的学习热情和工作热情。”

陈文介绍,此次大会有4名院士参会,专家们从不同角度探讨大数据在肾脏病方面的科研、教学、诊疗中的作用,让人备受启发,“大数据对规范医疗行为和促进创新有很大的帮助,能够引领医疗的未来”。

魏佳莉表示,大会的课程设置很合理,而且很贴切临床实际。“在这里我们能够接触到最前沿的研究。”她坦言,相比国内发达地区,海南的医学学术水平还比较薄弱,急需对临床基础研究方面的知识进行更新,进一步提高整体诊疗水平、科研能力、教学能力等,“这次我们科室能来的医护人员都来了,大家都想错过这样的学习机会。”

“以往这样的学术会议在省外召开,我们最多只能派出三四名医护人员参会。这次在海南举办会议,让更多的医护人员有机会前来学习。”陈文告诉海南日报记者,很多参会的医生都感觉受益匪浅,“大家对很多新知识、新理论和新疗法都有了清晰的了解,感到很兴奋。我们希望能有更多的这样的机会,在家门口就能与国内知名专家面对面学习和交流。”

(本报博鳌7月5日电)



参会代表在浏览壁报。



7月5日,中国医师协会肾脏内科医师分会2019年学术年会在海南博鳌开幕。

博鳌超级医院院长、中国工程院院士李兰娟: 让国人不出国门享受高端医疗健康服务

■ 本报记者 王玉洁 实习生 李婷

“博鳌是旅游的好地方,也是健康养生的好地方。这里成熟的办会条件经常吸引院士和各领域专家前来开展学术活动。”7月5日,博鳌超级医院院长、中国工程院院士李兰娟接受海南日报记者采访时说,依托现有的博鳌乐城国际医疗旅游先行区,海南发展大健康产业大有前途。

说起海南的大健康产业,就不得不说身处博鳌乐城国际医疗旅游先行区的博鳌超级医院。李兰娟能到海南

来,也与博鳌超级医院的建设分不开。“这两年,我经历了博鳌超级医院从装修到医疗设备安装,再到专家团队引进。医院从接待第一个门诊病人、完成第一例手术到现在,已经陆续开展了13个全国首例的项目。”李兰娟说。

2018年3月,李兰娟正式参与博鳌超级医院的管理建设工作。她说,尽管现在医院还有一些交通等配套服务需要完善,但这里依然发生了很大变化。一年多来,在“国九条”政策的支持下,博鳌超级医院开展了许多卓有成效的工作,

探索创建了“1+X”模式,也就是“一个共享医院(平台)+若干个专科临床医学中心”的全新共享医院模式,积极为我国医疗领域改革探索有效路径。

“当前已有18位院士专家及团队到博鳌超级医院工作,医院拥有全国顶尖的医疗资源。在这里,国外一些已经上市的新药、新设备可以率先应用。”李兰娟说,希望我们国家一些需要到国外就医的人不用走出国门,在博鳌超级医院、在博鳌乐城国际医疗旅游先行区就能享受到高端的医疗健康服务。

在海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的背景下,大健康产业是海南产业布局中的重头戏。李兰娟认为,海南对大健康产业的定位十分准确,但想要推动医疗健康产业向好发展,海南还需要在引才政策的制定上、交通等配套服务的完善上继续下功夫,解决当前发展遇到的困难,吸引更多国内外优秀人才,打造预防、保健、体检、医疗、康复、养老全产业链,做大做强健康产业,不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感。

(本报博鳌7月5日电)

中国科学院上海药物研究所所长、中国科学院院士蒋华良: 海南要发挥优势做好海洋药物开发

■ 本报记者 王玉洁 符王润

尤梦瑜 实习生 李婷

“海南发展大健康产业有政策优势、环境优势、资源优势。”7月5日,参加中国医师协会肾脏内科医师分会2019年学术年会的中国科学院上海药物研究所所长、中国科学院院士蒋华良接受海南日报记者采访时表示。

当前海南正在建设自贸区、自贸港,走在改革开放的前沿,海南最受医疗健康领域专家关注的就是“国九条”政策。蒋华良认为,在这一政策的支

持下,国外先进的医疗器械、药物都可以在海南先行先试,国内病人不出国门就能在博鳌乐城国际医疗旅游先行区率先用到国外最新的药物,这是海南不可多得的优势。

“‘医+养’是海南的另一大优势。”蒋华良说,人在生病以后,保持身心愉悦是很重要的,海南生态环境好,病人既可以在接受治疗,也可以在旅游中调养身体。

医药产业是大健康产业的重要部分,作为一个长期致力药学基础研究和新药研发的科学家,蒋华良一

直关心海南的海洋生物资源开发利用。

“目前基于陆地植物开发出来的药物很多,但海洋药物较少。丰富的海洋资源是海南在药物研发、发展生物医药产业方面独特的优势。”蒋华良介绍,一些海洋生物自我保护时会产生某种化合物,这些化合物会帮助科研人员进行药物研发,例如芋螺分泌的芋螺毒素就有助于科研人员研发镇痛药等。

蒋华良说,当前中科院正在积极布局海洋药物资源的开发利用,设有

海洋天然产物研究室,依托中科院南海海洋所、中科院海洋研究所等科研单位组成了华南分部,这其中也包括海南,“我们希望集合各方资源和优势助推海洋药物开发利用,也助推海南的海洋经济发展。”

当前海南的海洋药物研发仍在起步阶段。“海南可以在海南大学成立专门研究海洋生物和药物的学院,搭建开发海洋药物资源的平台,吸引国内外优秀人才、制药公司到海南来。”蒋华良建议。

(本报博鳌7月5日电)



李兰娟



蒋华良